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Am 17. Oktober 2024 fand die letzte Gemeinderatssitzung statt, in der wir vom Geschäfts-         
führer der PTF, Mag. (FH) René Lentsch, und Herrn Reinhard Horvath von der Steuer-      
beratungskanzlei PALKOVITS OG, den Finanzbericht der GmbH. des Jahres 2023 erläutert       
bekamen, der einen Jahresfehlbetrag in der Höhe von € 680.306,35 aufweist. 
 
Ebenso berichtet wurde über den schon seit Jahren andauernden Markenstreit der Marke PODO, 
worüber die EUIPO (Amt der Europäischen Union für geistiges Eigentum) für eine Ko-Existenz 
der Marken entschieden hat, was von der PTF GmbH. akzeptiert wurde. Die widersprechende 
Partei legte für „PODOBEACH“ Beschwerde ein. Die Beschwerdekammer wiederum entschied 
daraufhin, dass der Begriff „PODO“ von allen verwendet werden darf, was daraufhin beim 
Gericht der Europäischen Union eingeklagt wurde und der Ausgang noch offen ist. 
Ein erneutes Vergleichsangebot im Ausmaß von € 250.000,-- wurde seitens der PTF abgelehnt. 
Das Gegenangebot der Ko-Existenz sowie der Verfahrensbeendigung der Marken blieb bisher 
unbeantwortet. 
 
Für die Sanierung von vier Pumpstationen, beginnend in der St. Christophorussiedlung bis inkl. 
ehemaliger Martinskeller wurden Angebote eingeholt und die Arbeiten vergeben für 
 

n Erd- und Baumeisterarbeiten an die Fa. Porr Bau GmbH, Parndorf € 102.587,32 

n maschinelle Ausrüstung an die Fa. GISaqua Austria GmbH, Amstetten € 99.081,82 

n elektrische Ausrüstung an die Fa. Schubert, Obergrafendorf € 150.499,15 

  (Preise exkl. MwSt.) 
 
Die Arbeiten an den ältesten Pumpstationen unserer Gemeinde werden, vorbehaltlich einer 
möglichen Finanzierung, im nächsten Jahr durchgeführt. 
 
Mit der Netz Burgenland wurde erneut ein Dienstbarkeitsvertrag abgeschlossen. Dies ist       
dann notwendig, wenn auf Gemeindegrund Kabel verlegt werden müssen. Dies ist in der       
Campingstraße nötig. 
 

Aus dem GemeinderatAus dem Gemeinderat

Liebe Podersdorferinnen 
und Podersdorfer!
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Ab 1. Dezember 2024 soll flächendeckend das Projekt Burgenländisches Anruf-Sammeltaxi 
„BAST“ eingeführt werden. Es wurden für unsere Gemeinde 12 Stationen festgelegt, die auch 
mit Tafeln gekennzeichnet werden:  

1. Betreubares Wohnen 
2. Frauenkirchner Straße − Wegkreuz  
3. Ecke Kreuzung Neusiedler Straße (Fam. Weinhandl)  
4. Arztpraxis Dr. Weinhandl Manuela  
5. Nordstrand  
6. Sportplatz 
7. Campingstraße (LakeSide77)  
8. Feldgasse (Kreuzung Fam. Roisz) 
9. Pfarrparkplatz 
sowie die drei Bushaltestellen im Ortsgebiet  

Das Sammeltaxi kann unter der Nummer 0800/500805 gerufen werden für eine Mindest-
strecke von 2 km und maximal 30 km. Es gelten die VOR-Preistarife. Jugendtaxi-Scheine und          
Seniorentaxi-Scheine werden nicht akzeptiert. Wenn Sie eine Fahrt buchen wollen, rufen Sie 
die Nummer 0800/500805, die rund um die Uhr erreichbar ist. Sie melden dort eine Fahrt         
an, wohin Sie wollen und zu welcher Uhrzeit. Das Sammeltaxi holt Sie an einem der oben 
genannten Stationen ab. Nähere Informationen finden Sie unter www.bast-burgenland.at.  
Aufgrund der Bausperre wurden wieder nach Vorlage von Gutachten Bauvorhaben und Grund-
stücksteilungen die notwendigen Gemeinderatsbeschlüsse eingeholt.  
Der Rechnungsabschluss 2023 wurde von der Bgld. Landesregierung, Abteilung 2, zur Kenntnis 
genommen und dies dem Gemeinderat mitgeteilt. Die finanzielle Situation unserer aber auch 
anderer Gemeinden ist prekär. Wir werden künftig vermehrt darauf achten müssen, wo       
Ausgaben reduziert werden können und auch Einnahmen erhöht werden müssen. Wie täglich 
aus den Medien zu erfahren, befindet sich Österreich seit mittlerweile drei Jahren in einer 
wirtschaftlichen Rezession. Dies führt dazu, dass auch die aus dem Verteilungstopf bezahlten 
Ertragsanteile 2024 zurückgehen. Umgekehrt schnellen die Abgaben, die sich das Land vor Aus-
zahlung einbehält, wie z. B. Sozialhilfe, Behindertenhilfe, etc. in die Höhe.  
(Vergleich 2019 – 2023: Ertragsanteile + 11,32 %/Abzüge Land + 54,24 %) 2024 hat das Land 
eine Aufrollung des Krankenanstaltenabgangs für 24 Jahre gemacht und sich unerwartet 
zusätzliche € 54.414,90 einbehalten. Das bedeutet, 2024 werden sich die Abzüge ein weiteres 
Mal enorm erhöhen, wobei die Ertragsanteile sinken werden. Die Schere geht enorm      
auseinander und die Gemeinden müssen hilflos zusehen.  
Der Bericht des Prüfungsausschusses der Sitzung vom 19.09.2024 betraf die Prüfung der Hand-
kassen. Ebenso wurden Personalkosten 2023 der PTF und die Kosten des Architekturwettbe-
werbs für die Mole geprüft.  
Und nun, liebe Podersdorferinnen und Podersdorfer, noch einige persönliche Worte: In der 
Adventzeit sollten wir uns darauf besinnen, das Miteinander und die Gemeinschaft in den        
Mittelpunkt zu stellen. Es ist eine gute Gelegenheit, den Blick nicht nur auf sich selbst zu         
richten, sondern auf das Wohl aller. Ich wünsche eine besinnliche Adventzeit. 
 
Ihre/Eure Bürgermeisterin: 



Landtagswahl - Sonntag 19. Jänner 2025Landtagswahl - Sonntag 19. Jänner 2025
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Wahlberechtigt  
Wahlberechtigt sind alle Bürger, die am Stichtag (29. Oktober 2024) die österreichische 
Staatsbürgerschaft besitzen, in einer burgenländischen Gemeinde gemeldet (Haupt- oder 
Nebenwohnsitz) sowie im Wählerverzeichnis eingetragen sind. Am Wahltag muss man das 
16. Lebensjahr vollendet haben. Auslandsösterreicher sowie EU-Bürger sind nicht wahl-
berechtigt. Ab Mitte Dezember befindet sich in Ihrem Postkasten die Wählerinformation. 
Bitte bringen Sie diese gemeinsam mit einem Lichtbildausweis ins Wahllokal mit.  
Wahlkarte  
Die Wählerinformation beinhaltet weiters eine Anforderungskarte inklusive Antragscode 
für Ihre Wahlkarte. Sie können die Wahlkarte bei der Gemeinde, in deren Wählerver-
zeichnis (basierend auf der Wählerevidenz) Sie eingetragen sind, persönlich oder schrift-
lich beantragen. Eine telefonische Beantragung ist nicht zulässig! 
Letzter Antrag der Wahlkarte schriftlich/online: bis 15.01.2025 – 23:59 Uhr 
Letzter Antrag der Wahlkarte mündlich/persönlich: bis 17.01.2025 – 12:00 Uhr 
Rückkehr der Wahlkarte: bis 17.01.2025 – 14:00 Uhr  
NEU:  
Elektronische Beantragung über www.meinewahlkarte.at 
l Schnelle und einfache Antragstellung rund um die Uhr 
l Kein persönlicher Amtsweg – keine Wartezeiten – barrierefrei 
l Statusverfolgung Ihrer Wahlkarte 
l E-Mail-Verständigung nach erfolgreicher Antragstellung und Wahlkartenausstellung  

Beachten Sie bitte, dass Sie Ihre Identität bei der Antragstellung mit digitaler Signatur, 
mit Eingabe der Reisepassnummer, Ablichtung eines amtlichen Lichtbildausweises oder 
mit der Eingabe Ihres persönlichen Antragscodes (siehe Amtliche Wahlinformation) 
bestätigen müssen! Wir werden auch wieder vorab eine Wahlkabine im Gemeindeamt für 
die persönliche Stimmabgabe anbieten. 
Das Ausstellen der Wahlkarte und direktes Wählen im Gemeindeamt ist während den 
Amtsstunden bis Freitag, 17. Jänner 2025 - 12:00 Uhr möglich.  
Vorgezogener Wahltag  
Der vorgezogene Wahltag findet am 10. Jänner 2025 statt. An diesem Tag können Wahl-
berechtigte, die vorab keine Wahlkarte beantragt haben, ihre Stimme im Gemeindeamt 
abgeben. 
Das Wahllokal hat zwischen 17:00 und 19:00 Uhr geöffnet.  
Bitte beachten: die Ausstellung einer Wahlkarte ist an diesem Tag bis 12:00 Uhr möglich.  
Am Wahlsonntag  
l Wahlzeit: von 08:00 bis 13:00 Uhr 
l Wahllokale: a) Wahlsprengel 1 - Gemeindeamt, Hauptstraße 2 

b) Wahlsprengel 2 - Pfarrzentrum, Seestraße 69  
Im Wahllokal hat sich der Wähler vor der Stimmabgabe unaufgefordert auszuweisen         
(Personalausweis, Reisepass oder Führerschein)! 
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Die Betonarbeiten der großen und tiefen Becken (Selektor/Belebungsbecken/ 
Nachklärbecken/Schlammstabilisierungsbecken/Rücklaufschlammhebewerk) 
konnten bereits abgeschlossen werden. Die Dichtheit dieser Becken wurde 
durch eine externe Prüffirma kontrolliert und bestätigt. 

Für alle Podersdorfer ersichtlich, kann der große Baukran in den nächsten Wochen abgebaut 
werden, und das zwischengelagerte Aushubmaterial an der Ortseinfahrt wird wieder weniger. 
In einem nächsten Schritt werden in diesen Becken die erforderlichen maschinellen Anlagen-
teile, wie Oberflächenbelüfter, Rührwerke und Ablaufwehre in den Belebungsbecken, Rund-
räumer in den Nachklärbecken, Förderschnecken im Rücklaufschlammhebewerk und Absperr-
schieber und Pumpen sowie die vorgeschriebenen sicherheitstechnischen Einrichtungen, wie 
Geländer und Absturzsicherungen, Haltestangen, Wartungsein- und -ausstiege montiert. 
Anschließend werden die elektrischen Verkabelungs- und Anschlussarbeiten erfolgen und die 
Anlagensteuerungen programmiert.  
Mit dem Bau der noch ausständigen Bauwerke Sandfang, Schlammpressengebäude, UV-Gebäude 
und Kläranlagenablauf wird demnächst begonnen. Auch diese Anlagen müssen dann     
maschinell, elektrisch und steuerungtechnisch ausgerüstet werden.  
Insgesamt gesehen befindet sich der Baufortschritt dank der eingesetzten Fachfirmen auf 
einem guten Weg und wir freuen uns schon über die weiteren Fortschritte zu berichten. 

Der Bau der Kläranlage schreitet zügig voran.Der Bau der Kläranlage schreitet zügig voran.

Altenburger Patrick hat die Klärfacharbeiterprüfung mit ausgezeichnetem 
Erfolg abgeschlossen.  
Die Ausbildung dauert ca. 5 Jahre und beinhaltet sämtliche Kurse: 
2 Wochen Lehrkläranlage in Bruck an der Leitha 
3 Wochen Grundkurs in Wolkersdorf 
1 Woche Laborkurs in Linz-Asten 
1 Woche Elektrotechnik-Grundkurs in Schwechat 
1 Woche Maschinentechnischen-Kurs in Wolkersdorf 
1 Woche Messtechnik-Kurs in Wolkersdorf 
1 Woche Klärwärter-Fortbildungskurs auf der TU-Wien  
Wir gratulieren dir, lieber Patrick und wünschen weiterhin alles Gute! 

Altenburger Patrick – Klärfacharbeiterprüfung

Wolfgang Gisch 
Leiter der Kläranlage 



Am 11. November 2024 wurde 
der 70-jährige Wahl-Podersdorfer 
Mag. Dr. Martin Stephan Peter 
Dal-Bianco für seine außeror-
dentlichen Verdienste um den 
Pferdesport im Burgenland sowie 
auf österreichischer und inter-
nationaler Ebene mit dem          
Goldenen Verdienstkreuz des 
Landes Burgenland geehrt.  
Die Marktgemeinde Podersdorf am See gratuliert recht herzlich und wünscht alles Gute 
für die Zukunft!

Neues vom Burgenländischen MüllverbandNeues vom Burgenländischen Müllverband
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Dieser Ausgabe der Podersdorf Aktuell liegen die Abfuhrtermine für den Restmüll, Biomüll, 
Papier und den Gelben Sack ab 2025 bei.  
Apropos Gelber Sack: Ab Jänner 2025 wird Österreich weit Einwegpfand für Getränkeflaschen 
und -dosen aus Kunststoff und Metall mit einer Füllmenge von 0,1 bis 3 Liter in der Höhe 
von 25 Cent pro Einheit eingehoben. Diese Verpackungen sind mit dem Pfandsymbol gekenn-
zeichnet und müssen leer und unzerdrückt wieder retourniert werden – überall dort, wo man 
diese zu kaufen bekommt. Ohne diesem Pfandsymbol werden die Verpackungen weiterhin im 
Gelben Sack/Gelbe Tonne gesammelt.  
NEU ab Jänner 2025: Metallverpackungen wie Konserven- oder Tierfutterdosen bitte in den 
Gelben Sack geben. Ebenso in den Gelben Sack kommt Verpackungsstyropor (z. B. von Elek-
trogeräten) und Füllmaterial.  
Die Gemeinden wurden abermals darauf hingewiesen, dass der Gelbe Sack nur für Ver-
packungen da ist. Bitte verwenden Sie diesen nicht für Laub oder Ähnliches. Diese können Sie 
wie bisher im Gemeindeamt gratis abholen.  
Altpapier-Mehrmengen können aus logistischen Gründen nicht von den Mitarbeitern des Bgld. 
Müllverbandes mitgenommen werden. Bitte entsorgen Sie Kartonagen in großen Mengen in der 
Altstoffsammelstelle.  
Alle Gemeinden des Burgenlandes bekommen am Jahresanfang einen gewissen Sockelbetrag 
vom Bgld. Müllverband zur Verfügung gestellt. Damit können Kommunen um eine jährlich 
wechselnde Summe abfallwirtschaftliche Leistungen in Anspruch nehmen. Heuer ist dieser 
Betrag noch nicht zur Gänze ausgeschöpft. Deshalb ist es uns auch im aktuellen Jahr wieder 
möglich, Ihnen folgendes Angebot zu machen: Alle Podersdorferinnen und Podersdorfer,        
die mit Hauptwohnsitz bei uns gemeldet sind, haben am Samstag, 7. Dezember und am 
Samstag, 14. Dezember 2024 die Möglichkeit, ihren Sperrmüll GRATIS in der Altstoff-       
sammelstelle zu entsorgen. Bitte beachten Sie, dass dies ausschließlich an den beiden 
genannten Samstagen möglich ist und dies nur für Sperrmüll – nicht für Holz, Eternit oder Bau-
schutt – gilt!  Bitte sortieren Sie, um unnötige Staus zu vermeiden, Ihren Müll schon zu Hause. 

MARTIN DAL-BIANCO WURDE DAS GOLDENE EHRENZEICHEN VERLIEHEN

Dal Bianco (ganz rechts) mit den Gratulanten.
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Krisenvorsorge und KrisenbewältigungKrisenvorsorge und Krisenbewältigung
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Liebe Podersdorferinnen und Podersdorfer und an 
alle Menschen, die gerne in unserer Gemeinde leben!  
Wie rasch doch die Zeit vergeht! Wieder ist ein Kalenderjahr ins Land gegangen, die 
Adventzeit und Weihnachten sowie der Jahreswechsel 2024/2025 stehen vor der Tür!  
Die letzte Aussendung zum Thema Krisenvorsorge und Krisenbewältigung erfolgte mit der      
JULI-AUSGABE 2024 unserer Gemeindezeitung PODERSDORF AKTUELL, unmittelbar nach der ersten 
Informationsveranstaltung für die Podersdorfer Bevölkerung zum Thema Krisenvorsorge mit dem 
Schwerpunkt Blackout im Pfarrzentrum Mitte Juni 2024. 
Mit besagter Ausgabe der Gemeindezeitung wurde damals auch die Broschüre des Zivilschutzver-
bandes Österreich „RATGEBER BLACKOUT – Was tun, wenn der Strom ausgeht?“ an jeden Haushalt 
zugestellt. Es geht um die Eigenvorsorge der Bevölkerung, denn ohne diese geht im Ernstfall gar 
nichts!  
Am ersten Samstag im Oktober fand die jährliche bundesweite Sirenenprobe für die rund 8.300 
Zivilschutzsirenen in Österreich mit höchst zufriedenstellendem Erfolg statt. 
Erstmals wurde auch das neue Warnsystem „AT-Alert“ getestet; auch dies verlief erfolgreich! 
Dieses Warnsystem ist als Ergänzung zu den Sirenen gedacht und ermöglicht die Übertragung von 
Warnmeldungen auf die Mobiltelefone der Bevölkerung. Ein wesentlicher Fortschritt! 
Auf diese Weise kann die Bevölkerung schnell und zielgerichtet in jenen Gebieten alarmiert und 
informiert werden, wo die Situation dies erforderlich macht. Dies kann Leben retten! 
Wie wichtig die rechtzeitige Alarmierung der Bevölkerung vor Bedrohungen ist, wurde uns auch 
in diesem Jahr allzu oft vor Augen geführt; leider mit zahlreichen Opfern! 
 

Aktuelle Initiative der Europäischen Union (EU) zum Thema Krisenvorsorge:  
„Jeder Haushalt soll Reserven für 72 Stunden haben!“  
„Die meisten EU-Länder sind nicht in der Lage, im Krisenfall das Überleben ihrer Bürger für           
mindestens drei Tage sicherzustellen.“ Die EU-Kommission wirbt unter anderem für mehr 
Selbstverantwortung der Bürger. Jeder Haushalt soll Vorräte anlegen! 

 
Dem ist nichts hinzuzufügen! Wir Podersdorfer wissen das und wir sorgen vor!  
Seit Beginn der Tätigkeiten des Ausschusses „Krisenvorsorge“, ist es unsere oberste Priorität, die     
Aufmerksamkeit der Bevölkerung auf den Themenbereich Krisenvorsorge und Krisenbewältigung zu 
lenken und an die Eigenverantwortung und Eigenvorsorge zu appellieren. 
Insbesondere Medikamente, Wasser und Lebensmittel müssen vorrätig sein! Maßnahmen für die 
Bereiche Licht, Wärme, Hygiene, Sicherheit und Information gehören dazu!  
Im Ernstfall sind die Gemeinden für die Krisenbewältigung gesetzlich verantwortlich, 
insbesondere für den Fall eines Blackouts; denn ohne Strom ist Hilfeleistung noch schwieriger!  
Jederzeit aktuelle Informationen und Hilfestellungen für Ihre persönliche Krisenvorsorge finden         
Sie in detaillierter Form auf der Krisenvorsorge-Website der Marktgemeinde Podersdorf am See. 
Nehmen Sie sich die Zeit und „Schau‘n Sie sich das an!“ 

GR Franz SAILER 
Obmann Ausschuss 
Krisenvorsorge 



                             Tourismus                             Tourismus
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NewsNews

Bereits zum zweiten Mal fanden heuer die beliebten Halloween Gruseltage im PODOBEACH 
Strandbad statt – und das Event konnte seinen Erfolg vom Vorjahr noch übertreffen.  
Mit einem spürbaren Anstieg an Besucher:innen, einem erweiterten Programm und gruseligen 
Überraschungen verwandelte sich das Strandbad in eine schaurig-schöne Kulisse und bot den         
perfekten Rahmen, um die Saison gebührend abzuschließen.  
Die positive Resonanz der Besucher zeigt, dass sich die Halloween Gruseltage als Highlight für 
den Saisonausklang in Podersdorf am See etabliert haben.

Halloween Gruseltage als schaurig-schöner Saisonabschluss
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Auch wenn es der Leuchtturm Podersdorf am See in diesem Jahr nicht zum schönsten Platz      
Österreichs geschafft hat, sind wir stolz darauf, dass er das Burgenland bei „9 Plätze – 9 Schätze“ 
vertreten durfte. Für uns bleibt er der schönste Ort weit und breit – und eure großartige Unter-
stützung zeigt uns, dass wir das nicht allein so empfinden.  
Ein herzliches DANKESCHÖN an alle, die mitgefiebert, abgestimmt und unseren Leuchtturm 
gefeiert haben.  

Unser Leuchtturm im ORF 
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Am Südstrand erwartet euch ab sofort ein besonderes 
Erlebnis: unser neuer Barfußweg! Mit verschiedenen 
Elementen wie Holz, Steinen und einem Netz aus      
großen Kugeln könnt ihr Barfußlaufen ganz neu         
spüren. Der Weg fördert die Durchblutung, sorgt für 
sanfte Massage und schenkt euch ein Gefühl der 
Erdung – perfekt, um Körper und Geist zur Ruhe zu 
bringen. 
Auch im Winter kann man den Weg barfuß be-        
schreiten und sich danach beim Kneippen im kühlen 
Gras oder im seichten Wasser des Sees erfrischen. Ein wohltuender, natürlicher Energie-Kick, den 
wir jedem ans Herz legen möchten. 

Neu am Südstrand: Der Barfußweg 

Am Sonntag, 15. Dezember, erwartet euch um 16:00 Uhr eine faszinierende Pyrotechnik- und 
Choreografie-Show im Strandbad, vor dem Restaurant SUNBAY. Der Krampusverein Fischamend 
präsentiert ein beeindruckendes Spektakel. Im Anschluss gibt es die Möglichkeit, Fotos mit den 
Krampussen zu machen. Um den Kindern den Schrecken zu nehmen, legen die Teilnehmer ihre 
Masken ab und zeigen sich unverkleidet. 

Spektakuläre Krampus-Show im Strandbad

Fo
to

: 
Da

vi
d 

Po
ko

rn
y



AKTUELL
PODERSDORFPODERSDORF Dezember 2024  •  Seite 10

Am 23. Oktober 2024 brachen 45 Frauen der ÖVP Podersdorf am See und den umliegenden 
Orten zu einem stimmungsvollen Ausflug nach Wien auf. Nach einer entspannten Anreise 
erwartete die Damen im traditionsreichen Rathauskeller ein köstliches Abendessen, das für 
gute Gespräche und gesellige Stimmung sorgte. Der Höhepunkt des Tages war jedoch der 
Besuch des Kabaretts im Casanova, wo die burgenländische Kabarettistin Eva Maria Marold mit 
ihrem Programm Radikal Inkosequent für herzhaftes Lachen sorgte. Mit scharfem Humor und 
charmanter Selbstironie traf sie den Nerv des Publikums und ließ die Lachmuskeln der Frauen 
ordentlich arbeiten. Fröhlich und beschwingt kehrten alle nach einem unvergesslichen Tag 
zurück – eine Auszeit voller Freude, die noch lange in Erinnerung bleiben wird.

ÖVP-FRAUEN PODERSDORF AM SEE 

Die vom Jugendpfarrgemeinderat initiierte Aktion 
„Weihnachten im Schuhkarton“ wurde in diesem Jahr 
von den Podersdorferinnen und Podersdorfern mit        
23 Geschenks-Packerln unterstützt. 
Wir danken allen Spendern!  
Mit Ihrer Gabe kann bedürftigen Kindern zum Weih-
nachtsfest eine kleine Freude bereitet werden. 

NEUES AUS DER PFARRGEMEINDE
Packerl-Aktion

Die Sternsinger werden am 2. und 3. Jänner 2025 (Do + Fr) 
durch die Gassen und Straßen unserer Gemeinde ziehen.  
 
Wer gerne teilnehmen möchte, ob klein oder groß, möge 
sich bei Pater Gabriel melden. Die Gruppeneinteilung 
erfolgt am 15. Dezember nach dem Hochamt.

Sternsinger gesucht



Informationen vom Musikverein Podersdorf am See
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Informationen vom Musikverein Podersdorf am See

Freitag, 27. Dezember 2024  
Freuen Sie sich auf unsere traditionellen 
Neujahrswünsche.

Silvester-Spiel 

Samstag, 22. Feber 2025   
mit Eröffnungspolonaise im 
Gasthof Kummer. 
 
Wir ersuchen unsere Podersdorfer Jugend, 
sich als Polonaise-Tänzer anzumelden.  
 
Kontakte: 
Johanna Gross T: 0699/14006189 und 
Franziska Steiner T: 0650/9848104 

Musikantenball

Samstag, 12. Juli 2025 und 
Sonntag, 13. Juli 2025  
Samstag: 
Blasmusik-Bezirkstreffen der Kapellen 
aus dem Bezirk Neusiedl am See und 
Gastkapellen. 
 
Sternmarsch zum Festzelt am Sportplatz. 
Dämmerschoppen und Musik im Festzelt. 
 
Sonntag: 
Frühschoppen im Festzelt und Fußball-
spiele am Nachmittag. 

Jubiläumsfest 75 Jahre UFC Podersdorf am See und 
50 Jahre Musikverein Podersdorf am See



Tradition lebt wieder auf: Großer Andrang beim PPSV Dressur- und 
Springturnier am Georgshof in Podersdorf am See
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Unter dem Motto „Die nächste Generation“ fand am 26. und 
27. Oktober 2024 ein Dressur- und Springturnier am Georgs-
hof in Podersdorf am See statt. Organisiert vom Podersdorfer 
Pferdesportverein (PPSV), bot das Turnier der Kategorie 
CDN-C NEU und CSN-C-NEU eine beeindruckende Plattform 
für junge Talente und erfahrene Profis mit ihren Jungpferden. 
 
Die nächste Generation im Turniersport  
Mit insgesamt über 200 Starts war die Nachfrage aus dem 
Burgenland, Wien, Niederösterreich und sogar der Steier-
mark sowie dem benachbarten Ausland überwältigend, im 
malerischen Seewinkel Turnierluft zu schnuppern. Turniere 
der Kategorie C-Neu bieten einen niederschwelligen Einstieg 
in das Turniergeschehen. „Das überwältigende Interesse 
zeigt, dass die Nachfrage für Basisprüfungen vorhanden ist“, 
sagt David Stumpauer, OEPS Referent für Parcours- und 
Geländebau und Leiter des PPSV Organisationskomitees. 
„Wir freuen uns, dass dieses Angebot eines C-Neu-Turniers 
so gut angenommen wurde.“ 
 
Ein besonderes Anliegen waren den Organisator:innen des 
PPSV und dem Team des Georgshofs dabei die Bewerbe der 
Führzügelklasse und „First Ridden“, die den Jüngsten im 
Sport eine wertvolle Erfahrung boten. „Die Förderung des 
Nachwuchses und die kontinuierliche Basisarbeit sind für uns 
von großer Bedeutung“, betont Viktoria Lang, die gemein-
sam mit ihrem Bruder Georg die nächste Generation am 
Georgshof repräsentiert. „Wir möchten, dass die Kinder und 
Jugendlichen nicht nur Reiten lernen, sondern auch ein        
Verständnis für eine wunderbare Partnerschaft mit ihrem 
Pferd erfahren“, so Viktoria Lang, die als staatlich geprüfte 
Reitinstruktorin konsequent das ganze Jahr über an der Aus-
bildung des Turniernachwuchses arbeitet. 
 
Die Tradition am Georgshof in Podersdorf am See 
lebt wieder auf  
Die großzügige Infrastruktur des Georgshofs von der           
Reitsportinfrastruktur über den Hotelbetrieb bis hin zur 
Gastronomie bildete den perfekten Rahmen für solch eine 
Pferdesport-Veranstaltung wie am vergangenen Wochen-
ende. Die Geschwister Viktoria und Georg Lang können 
dabei auf die jahrzehntelange Erfahrung der Eltern und 
Großeltern aufbauen. „Wir als Familienbetrieb sind stolz 
darauf, hier einen Ort zu schaffen, an dem man gerne 
zusammenkommt und wo sowohl die sportlichen als auch die 

Tradition lebt wieder auf: Großer Andrang beim PPSV Dressur- und 
Springturnier am Georgshof in Podersdorf am See
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Führzügelklasse: Katharina Ladich 
auf Funa mit Simona Leonardini

Dressurbewerb: Bianca Cener 
auf La Fee

Springbewerb: Jaqueline Eger 
auf Jack Slooper
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sozialen Aspekte des Reitsports im Vorder-
grund stehen,“ erklärt Georg Lang. Da der 
Georgshof auch die Heimat des Ländlichen 
Voltigier- und Reitvereins Frauenkirchen/ 
Seewinkel ist, fanden in den letzten         
Jahren regelmäßig Turniere der Sparte  
Voltigieren statt – nun gab es wieder die 
Rückkehr der Spring- und Dressurbewerbe 
zu feiern.  
 
Ein herzlicher Dank geht an alle Mitglieder 
des Organisationskomitees, Richter:innen, 
Teilnehmende, Helfer:innen und alle        
Sponsoren, die dieses Turnier erst möglich 
gemacht haben. 
 
Der größte Dank gilt jedoch unseren Pferden – so wird es beim PPSV und dem Georgshof gelebt. 
 
Wir freuen uns bereits auf das nächste Jahr, wenn die Tradition des Turniersports am Georgs-
hof fortgesetzt wird und die nächste Generation im Reitsport wieder an den Start geht. 

Siegerehrung, v. l. n. r. David Stumpauer, 
Leiter PPSV Organisationskomittee, Irene Tockstein, 
Stv. Obfrau PPSV, Renate Brosig, Richterin

Johnnys Pizzeria 2.0 ist als 

JOHNNYS FRIENDS 
zurück!

Wir haben an den Wochenenden von 
Freitag - Sonntag von 10 - 22 Uhr geöffnet 
und freuen uns auch im Winter über 
euren Besuch! 
 
 
Es erwarten euch beliebte Speisen, Drinks 
und cooler Surf Style. 
 
Great events to come, stay tuned, kommt vorbei und folgt uns auf Instagram 
und Facebook! 
 

Heike & Rainer 
www.johnnysfriends.at 

0664 188 99 12 



Dartclub Podersdorf NEWS
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Dartclub Podersdorf NEWS
Am 2. November durfte der DC Podersdorf 
gemeinsam mit der Turnierleitung des     
Burgenländischen Dartverbandes das           
zweite Ranglistenturnier der Saison im 
Jagakölla veranstalten.  
Dank der hervorragenden Bewirtung und 
der professionellen Turnierabwicklung 
waren die 78 gemeldeten Spieler voll-
kommen zufrieden.  
Um 14:00 Uhr starteten wir in eine                 
spannende Gruppenphase, in der sich              
32 Spieler für die KO-Runde qualifizierten 
und die Platzierungen ausspielten.  
Letztendlich konnte sich gegen 22:00 Uhr 
Semeliker Martin im Finale durchsetzen 
und gewann vor Hubinger Peter das               
Turnier.  
Den 3. Platz erreichte Sojka Patrick, beste 
Dame wurde Schöner Manuela.  
Auch aus heimischer Sicht konnten unsere 
fünf Vereinsspieler positive Erfahrungen 
sammeln und gute Leistungen erzielen. 
Mit Legath Mario (17. Platz) und Frankl 
Peter (5. Platz) erreichten zwei Spieler die 
KO-Runde. 
 
Wir gratulieren auf diesem Weg allen 
Spielern! Weiters bedanken wir uns bei 
allen Sponsoren, die zum Gelingen             
dieser Veranstaltung beigetragen 
haben! 

Beste Dame Schöner M. und Obm. Frankl P.

Hubinger P. und Semeliker M.
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BuchtippsBuchtipps

Gemeindechronik 
Podersdorf am See 
EURO 25,00 

800 Jahre 
Podersdorf am See 
EURO 15,00 

Goldenes Kochbuch 
Podersdorf am See  
EURO 25,00 

Das Mönchhofer 
Hotterbuch von 1650 
EURO 21,00 

Zeitenblicke 
EURO 28,00 

750 Jahre  
Podersdorf am See 
GRATIS

Kindertanzbuch mit CD 

„Va da Burg bis zan See, Taunzn is schee!“ 
SET EURO 55,00 
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VOLKSSCHULE  Podersdorf am See

Adventfenstereröffnung der 
Volksschule Podersdorf am See
Am 05.12.2024 findet die Adventfenstereröffnung 
der Volksschule statt. 
 
Der Schulchor wird um 16:00 Uhr singen und weih-
nachtliche Stimmung verbreiten. Für das leibliche 
Wohl ist ebenfalls gesorgt. 
 
Alle Einnahmen kommen den Kindern der Volks-
schule zu Gute. Jeder ist gerne eingeladen. 
 
Die Kinder freuen sich auf euer 
zahlreiches Kommen! 

Zu Besuch bei Frau Bürgermeisterin Michaela Wohlfart 
im Gemeindeamt

Im Rahmen des Sachunterrichts machten die Kinder der 4. Klasse am 13.11.2024 einen       
interessanten und informativen Lehrausgang zum Gemeindeamt. Frau Bürgermeisterin     
Michaela Wohlfart empfing die Schulkinder sehr herzlich, führte sie durch das Gemeindeamt 
und nahm sich Zeit, alle Fragen der Kinder zu beantworten. Während des Besuches erfuhren 
sie viel über die Geschichte von Podersdorf am See, die verschiedenen Aufgabenbereiche der 
Gemeinde und die Aufgaben, die die Gemeinderäte und die Frau Bürgermeisterin übernehmen. 
Es war beeindruckend zu hören, wie viele Aufgaben, Engagement und Verantwortung mit       
diesen Ämtern verbunden sind. Zum Schluss ging es in den Gemeindekeller, wo die Kinder mit 
Süßigkeiten und Traubensaft überrascht wurden. Begeistert kehrten die Kinder vom Lehraus-
gang in die Schule zurück, der ihnen noch lange in Erinnerung bleiben wird. Wir möchten uns 
herzlich bei Frau Bürgermeisterin Michaela Wohlfart für diese besondere und lehrreiche Sach-
unterrichtsstunde bedanken.



AKTUELL
PODERSDORFPODERSDORF Dezember 2024  •  Seite 17

Podersdorfer Goaßlklescha zu Besuch in der Volksschule – Tradition 
hautnah erleben

Die Schüler und Schülerinnen der Volksschule erlebten am 7. November einen ganz besonderen 
Schultag, als vier Mitglieder der Podersdorfer Goaßlklescha zu Besuch kamen. 
Josef Zwinger, Harald Zwinger, Johann Weiss und Michael Fabsich beeindruckten mit einer        
Vorführung ihres außergewöhnlichen Brauchtums: dem kunstvollen Knallen mit der Peitsche, 
dem sogenannten Goaßlkleschn.  
Ein besonderer Höhepunkt war, dass auch die jungen Mitglieder des Vereins ihr Können       
zeigten. Stolz präsentierten sie, wie sie die alte Tradition mit Spaß und Engagement fort-        
führen. Ihre Mitschüler verfolgten die Vorführungen mit großen Augen und viel Begeisterung.  
Unter fachkundiger Anleitung durften die Schüler und Schülerinnen anschließend selbst das 
Peitschenknallen ausprobieren. Mit Geduld und guter Laune unterstützten die erfahrenen       
Vereinsmitglieder die Kinder beim Erlernen der ersten Handgriffe und Bewegungen. Schnell 
zeigte sich: das Goaßlkleschn fordert Geschicklichkeit, Konzentration und Koordination – und 
macht jede Menge Spaß!  
Die Veranstaltung sorgte für Freude und bot einen spannenden Einblick in das kulturelle Erbe 
der Region. Die Podersdorfer Goaßlklescha zeigten eindrucksvoll, wie lebendig Traditionen in 
der Gemeinde bleiben, wenn Jung und Alt gemeinsam an einem Strang ziehen.  
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Vorsicht bei der Verwendung von Feuerwerkskörpern zum Jahreswechsel!  
Wieder geht ein Jahr zu Ende, Weihnachten steht vor der Tür und bald ist die Silvester-
nacht da. 
In unserem Schreiben möchten wir Sie wieder auf das Verbot und die Gefährlichkeit der 
Verwendung von pyrotechnischen Gegenständen insbesondere im Ortsgebiet hinweisen.  
Nachfolgend dürfen wir Ihnen auszugsweise einige nützliche Informationen geben: 
Seit 2013 dürfen Schweizer Kracher („Piraten“), die einen Blitzknallsatz enthalten, nicht 
mehr verkauft werden. Seit Jänner 2016 sind auch der Besitz und die Verwendung dieser 
Schweizer Kracher strafbar. 
Weiterhin erlaubt sind Schweizer Kracher, die als Knallsatz nur Schwarzpulver enthalten. 
Aber auch das Zünden dieser Schweizer Kracher ist im Ortsgebiet und besonders in unmittel-
barer Nähe von größeren Menschenansammlungen, Kirchen, Krankenhäusern und bestimmten 
anderen Orten verboten und strafbar. 
Die Verwendung von Feuerwerkskörpern/Silvesterknallern der Kategorie F2 ist im Ortsgebiet 
grundsätzlich ganzjährig verboten. Solche werden meist in Supermärkten und Diskontern 
angeboten. 
Der Frau Bürgermeisterin steht es frei, in manchen Fällen eine Ausnahme zu erlauben, aber 
nur, soweit keine Gefährdung für Menschen, deren Eigentum, die öffentliche Sicherheit oder 
unzumutbare Lärmbelästigungen zu befürchten sind. 
Innerhalb und in unmittelbarer Nähe zu Krankenanstalten, Kinder-, Alters- und Erholungs-
heimen, Kirchen, Gotteshäusern sowie Tierheimen und Tiergärten, Tankstellen, sowie       
in unmittelbarer Nähe zu größeren Menschenansammlungen ist die Verwendung von     
Feuerwerkskörpern/ Silvesterknallern grundsätzlich immer verboten, auch außerhalb des 
Ortsgebietes.  
ACHTUNG! Kaufen Sie pyrotechnische Gegenstände nicht in diesbezüglich unsicheren Her-
kunftsländern (Tschechien, Slowakei, usw.) Handeln Sie im Umgang mit Silvesterknal-
lern/Feuerwerkskörpern verantwortungsvoll und seien Sie stets vorsichtig! 

… ein frohes Weihnachtsfest und Prosit Neujahr

Ein gesundes, erfolgreiches und sicheres Neues Jahr wünschen 
Ihnen die Beamten der Polizeiinspektion Podersdorf am See.
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So 01.12.2024 Naturnest Bio-Greisslerei Florianigasse 22, hintaus 
Mo 02.12.2024 Peiszer Annemarie Seestraße 63 
Di 03.12.2024 Braun Edeltraud Frauenkirchnerstraße 12 
Mi 04.12.2024 BASSTA LOUNGE Gewerbepark 6 
Do 05.12.2024 Volksschule Schulplatz 1 
Fr 06.12.2024 Kindergarten Am Krautgarten 4 
Sa 07.12.2024 Weisz Patricia Weingartenwiese 1 
So 08.12.2024 Gasthof Kummer An der Promenade 5 
Mo 09.12.2024 Ettl Christa Seestraße 48 
Di 10.12.2024 Gemeindeamt Hauptstraße 2 
Mi 11.12.2024 Steiner Daniela Florianigasse 14 
Do 12.12.2024 Sunbay Restaurant Strandgelände 
Fr 13.12.2024 Kirnbauer Katharina Frauenkirchner Str. 37/1 
Sa 14.12.2024 Gisch Wolfgang Frauenkirchner Straße 9 
So 15.12.2024 Podersdorfer Weinstuben P.-A.-Winkler-Gasse 30 
Mo 16.12.2024 Waldherr Karin Florianiplatz 6 
Di 17.12.2024 Haus Katharina Krautgartengasse 4 
Mi 18.12.2024 Schreier Gabriele Julagasse 18 
Do 19.12.2024 Roiss Judith Mühlstraße 22 
Fr 20.12.2024 Weißmann Petra Weinberggasse 41a 
Sa 21.12.2024 Lakeside 77 Hotel u. Bar Campingstraße 77 
So 22.12.2024 Peiszer Stefan Seestraße 63a 
Mo 23.12.2024 Ivankovits Rene Neusiedlerstraße 63 
Di 24.12.2024 Pfarrzentrum Seestraße 69 

Die Adventfenster werden bis 05. Jänner 2025  
von 16:00 bis 22:00 Uhr beleuchtet sein. 

Wir wünschen Ihnen allen besinnliche Adventwanderungen!  
Elsa Steiner & Gertraud Steiner. 
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01.12. bis Mitte Jänner: Lichterweg Podersdorf am See 
 
06. — 08.12. Weihnachtsklänge beim Gasthof Kummer 
 
15.12. FAIR TRADE – Einkaufen für einen guten Zweck 
 11:00 — 12:00 Uhr im Pfarrzentrum, Seestraße 69 
 
15.12. Krampus-Show beim Sunbay 

Redaktionsschluss für die Jänner – Ausgabe ist der 11.12.2024. 
Medieninhaber und Herausgeber: Marktgemeinde Podersdorf am See, 7141 Podersdorf am See, Hauptstraße 2 

Für den Inhalt verantwortlich: Frau Bgm. Michaela Wohlfart

WIR GRATULIEREN
02.12. Zwinger Reinhold, Söllnergasse 27 70 Jahre 
02.12. Gisch Anneliese, Seestraße 38 80 Jahre 
02.12. Kast Gertrude, Seezeile 20 84 Jahre 
02.12. Gisch Stefan, Seestraße 38 85 Jahre 
03.12. Schneider Josefa, Neusiedler Str. 31 60 Jahre 
03.12. Titjung Heidelinde, Hofäcker 18 65 Jahre 
05.12. Pitzl Gabriele, Hauptstraße 4-8/2/3 55 Jahre 
06.12. Steiner Siegfried, Seeufergasse 12/2 60 Jahre 
07.12. Lackner Maria, Mühlstraße 16 89 Jahre 
11.12. Kummer Bernadette, Mühlstraße 11/1 80 Jahre 
15.12. Schopf Michael, Hauptstraße 48 87 Jahre 
16.12. Lang Rosa, Seeufergasse 2 84 Jahre 
18.12. Geretschläger Helmut, 

Franz-Liszt-Gasse 13/2 65 Jahre 

19.12. Wachtler Johann, Neubaugasse 13 65 Jahre 
21.12. Zwinger Johann, Hauptstraße 44/1 88 Jahre 
24.12. Ing. Hofer Wolfgang, 

Hauptstraße 4-8/3/3 65 Jahre 
24.12. Reismann Walfrid, Campingstraße 58 87 Jahre 
24.12. Lentsch Maria, Hauptstraße 13 89 Jahre 
27.12. Lentsch Johann, Quergasse 13 85 Jahre 
28.12. Steiner Hermine, Mühlstraße 20/1 85 Jahre 
28.12. Kast Johann, Seezeile 20 86 Jahre 
29.12. Mag. Karner Julius, Mühlstraße 25 60 Jahre 
29.12. Mag. Seiverth Michael, Überland 17/1 87 Jahre 
30.12. Wasserscheid Edith, 

Frauenkirchner Straße 14 65 Jahre 
31.12. Lentsch Angela, Neubaugasse 2/1 60 Jahre 



DANKE!  
Die Jubilare möchten sich auf diesem Weg recht herzlich für die zahlreichen Glückwünsche bedanken. 
 

Die Angehörigen der Verstorbenen Altenburger Ernestine bedanken sich recht herzlich für die       
erwiesene Anteilnahme und die damit gezeigte Wertschätzung und Verbundenheit.

Kis Melanie, Weingartenwiese 14, hat das Masterstudium – Lehramt Primarstufe 
an der Privaten Pädagogischen Hochschule Burgenland ordnungsgemäß             
abgeschlossen. Somit wurde ihr der akademische Grad Master of Education (MEd) 
verliehen.  
Wir gratulieren recht herzlich und wünschen weiterhin viel Erfolg!

Wir gratulierenWir gratulieren


